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Cuestionar culturas y castas a través de la ley: 
Luchar contra la represión impuesta desde arriba, al progreso surgido desde abajo
Este capítulo analiza la relación entre el derecho, la justicia y el progreso. Lo hace dentro del contexto de las “guerras culturales” reaccionarias, que se extienden por Estados Unidos. Estas buscan resistir o revertir reformas legales del siglo XX; incluso, atacan reformas anteriores, como las que redujeron la opresión y la explotación de grupos raciales, étnicos, sexuales, religiosos y otras minorías con identidades sociales desfavorecidas. Todo esto dentro de regímenes euroheteropatriarcales.
Los primeros dos ensayos de este capítulo reflejan este contexto más amplio y actual. Ambos cierran libros anteriores. Juntos, trazan la dinámica y los imperativos de estas guerras culturales. Estas guerras intentan controlar la cultura y revertir el progreso logrado durante más de un siglo. El primero de estos ensayos fue escrito para un número especial de un simposio de Denver Law Review. El segundo fue una contribución por invitación, escrita años después. Esta invitación ocurrió cuando la revista celebraba su centenario. Se invitaron a los autores de sus cien artículos más citados en los últimos cien años y les pidieron que revisitaran sus publicaciones originales.
Los ensayos tercero y cuarto ofrecen críticas más profundas sobre estas guerras culturales en curso. Como veremos, estas guerras abarcan desde la reconfiguración del derecho constitucional hasta la manipulación del procedimiento civil. En conjunto, los ensayos de este capítulo establecen fundamentos clave. Sirven de base para los textos del capítulo quinto.
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