Capítulo cinco

El derecho constitucional con democracia y justicia para todos: 
Exponer la corrupción de la élite, reclamar los ideales fundamentales 
y trazar nuestra libertad
Este capítulo final aborda el tema que he enseñado en el aula desde el inicio de mi carrera académica formal en 1991: el derecho constitucional y su construcción. Estos ensayos abordan tanto el contenido como el método. Reconocen que ambos han sido afectados y distorsionados por las guerras culturales reaccionarias, analizadas en el capítulo tres.
En base a esos ensayos previos y con un enfoque en la creación del derecho constitucional, a través de la interpretación constitucional, este capítulo examina la política, los principios y las posibilidades de la democracia constitucional en los Estados Unidos. De manera más concreta, estos ensayos buscan mostrar cómo la mala conducta sistémica, dirigida a sostener o resucitar sistemas de castas heredados del periodo colonial, explica la persistencia de la justicia desigual, a pesar de las reformas existentes. También, examinan cómo esta mala conducta oficial—tanto histórica como contemporánea—ha contribuido a construir y afianzar el statu quo actual de “igualdad formal”; es decir, una igualdad (solo) en el papel.
Como muestra este capítulo, esta mala conducta colectiva desde arriba abarca generaciones de decisiones jurisdiccionales ilegítimas y actos legislativos ilícitos. Estos deberán ser deshechos y reconfigurados por generaciones futuras, si se desea hacer valer el compromiso fundacional con la justicia igualitaria para todes. Solo así será posible transformar un orden jurídico corrompido en un instrumento renovado de libertad personal y colectiva.
***
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